La molécule organique

C3 - Chimie organique - Chapitre 1

I. Effets inducteurs
1. Définition —>¢
Cet effet est d(i a I'électronégativité des atomes. Plus un atome d’une molécule est En/
électronégatif, plus il attire les électrons du doublet vers lui.
ng3 > Cl : Effet —I ‘ 8*3 5t Li : Effet +I
2. Echelle
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II. Effet mésomere (résonance)
1. Définition +M
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Certaines especes peuvent avoir M
plusieurs représentations de Lewis: ce (B
. s // @ N . N i
sont les hybrides de résonance. A (—[}1:0/, —CI::O/ : —C=N]/ ... >
IOle R

(B + électronégatif
que A)

2. Regles pour déterminer I'édifice majoritaire
Ng == (=a ]
= - =
e Respect de laregle de I'octet pour un maximum IN=C, IN=Ol
d'atomes 6 électrons autour 8 électrons autour
de N, 8 pour O deNetO
e Charges en accord avec I'électronégativité © o0
(charge - sur I'électronégatif et charge + sur H2CJ< >
|'électropositif) CHs
o Char blables voisines défavorisées ( ® 5° ® @O
ges semblables v0|5|r1es ( eAavorlsees par He-CH=CH-N HC=CH—CH-
exemple pas 2 charges + cote a cOte) '0/ koY,
e Déplacement des électrons ne peut se faire que
si la structure est plane ou pratiquement
(recouvrement des orbitales)
. . . . <) ©
. Separatlon de charges minimale (écrire le H,C=CH—O-CHs| <= H,C-CH=O-CH;
moins de charges)
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III. Conséquence sur 'acidité

1. Principe de I'étude

‘—
—7

R — COOH

acide

R—-CO0~ + H*

base

Acide fort/Base faible < acide instable/base stable < sens 1 privilégié < pK, faible

On étudie donc la stabilité de la base. Plus les électrons du groupement COO™ sont dispersés, plus la

base est stable.

2. Effetinducteur

L’effet inducteur déplace les électrons du doublet.

Ol
X_CH2+C\ \ -
(+1) %

Les électrons sont plus proche du COO™.
La base est donc moins stable.
L’acide est plus faible.

3. Effet mésomere

o

X—CH,=C_ _ .
(-1 O
Les électrons sont plus loin du COO™.
La base est donc plus stable.
L’acide est plus fort.

L'effet mésomere délocalise les charges et augmente donc la stabilité de la base. Plus il y a de formes

mésomeres, plus la base est stable.

. o (e
HsC—Ol HoC—4 = HeC = Hee—<(©
Base forte car NOE Ol Oy
fort exces d'électrons Base plus faible car la charge
est dispersée par résonance
(plus stable)
IV. Récapitulatif
Effet inducteur Effet mésomere
Effet
+1 -1 +M -M
ema | | T ok %
Schéma 5 5t 5 5 Z A
Base Plus stable Moins stable Plus stable
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